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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

За нинішніх умов господарювання в ре-
альному секторі економіки зростає потреба 
в інформації про земельні ресурси як основи 
для планування, регулювання, контролю та 
організації раціонального землекористуван-
ня. Для ефективного управління у цій сфері 
необхідними є достовірні і актуальні дані про 
об’єкти і процеси, а також передові технології 
накопичення, обробки та подання інформації. 
Незважаючи на це, проблема впровадження 
автоматизованих земельно-інформаційних сис-
тем у вітчизняній практиці управління досі 
залишається не розв’язаною. Актуальність 
вказаного питання обумовлено також необхід-
ністю вдосконалення теоретико-методичних 
засад формування інтегрованої земельно-ін-
формаційної системи, що є інформаційно-ре-
сурсною основою сучасного землеустрою та 
раціонального землекористування.

Питаннями створення інформаційних 
систем різного призначення займалися зару-
біжні дослідники, які заклали відповідні ме-
тодологічні основи в цій площині. Серед них 
Р. Беннет, Я. Вільямсон, Д. Валлес, К. Дейт,  
С. Енемарк, Т. Парсонс, П. Чен та ін. Проблемам 
формування та функціонування вітчизняних 
земельно-інформаційних і земельно-кадастро-
вих систем присвячено роботи В.А. Боклага, 
А.С. Бордюжі, А.П. Вервейка, М.Г. Мальцева, 
М.Г. Лихогруда, А.Я. Сохнича, М.Г. Ступеня, 
А.М. Третяка та ін.

Незважаючи на вагомий внесок науковців 
у розвиток теорії і практики функціонуван-
ня інформаційних та земельно-кадастрових 
систем, слід наголосити, що результативна 
система інформаційного забезпечення зем-
лекористування залишається не сформова-

ною. На нашу думку, дослідження вказаного 
питання потребує системного підходу, тобто 
формування інтегрованої земельно-інформа-
ційної системи землекористування, що охоплює 
просторові, правові, економічні та екологічні 
аспекти забезпечення збалансованого управ-
ління земельними ресурсами.

Накопичення інформаційного масиву 
не сприяє підвищенню репрезентативності 
геопросторових та картографічних даних у 
сфері землекористування. Таке протиріччя 
спричинено відсутністю загального підходу 
до інтеграції різнорідних інформаційних да-
них в єдиній земельно-інформаційній системі. 
Концептуальне розв’язання вказаної пробле-
ми полягає в розробці теоретико-методичних 
засад та практичних напрямів формування 
структури інтегрованої земельно-інформа-
ційної системи.

З метою ефективного регулювання зе-
мельних відносин органи державної влади 
будь-якого рівня потребують використання 
оперативної різнорідної (кадастрової, топогра-
фічної, статистичної, геологічної, екологічної, 
економічної тощо) інформації. Ця інформація 
повинна бути зрозумілою, тобто мати таку фор-
му, яка надасть змогу здійснити її ґрунтовний 
аналіз та прийняти раціональне управлінське 
рішення. Тому накопичення різноманітної ін-
формації та переформатування її у зручну для 
проведення аналізу форму — це одне із осно-
вних завдань земельно-інформаційних систем. 
Загалом, земельно-інформаційна система — це 
цілий програмний комплекс, який охоплює 
операції з пошуку, реєстрації, накопичення, 
узагальнення та використання інформації для 
забезпечення кадастру, проектування, плану-
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вання, проведення аналітичних розрахунків, 
здійснення обліку та формування звітності 
про використання та охорону об’єктів земле-
користування.

Комплексне дослідження якісних та кіль-
кісних показників земельних ресурсів є основ-
ним підходом, що дає змогу отримати дані про 
фактичний стан земельних ресурсів у про-
сторовому аспекті. Проте таке дослідження 
неможливе без інтегрованої інформаційної сис-
теми, яка б містила вищезгадані комплексні 
дані. Ефективно функціонуюча інформаційна 
система — один з найважливіших чинників за-
безпечення максимального економічного ефек-
ту управління земельними ресурсами.

Концептуальний підхід до формування 
інтегрованої земельно-інформаційної систе-
ми базується на тому, що її основою має бути 
інформація державного земельного кадастру, 
моніторингу земель та землеустрою. Це обу-
мовлено тим, що земельні ділянки різного рів-
ня (обласного, районного, міського значення 
тощо) повинні бути базою для накладання на 
них даних про ті види ресурсів та об’єкти не-
рухомості, що безпосередньо розміщуються на 
цих земельних ділянках [1]. Галузеві кадастри 
необхідно наповнити інформацією про право-
вий стан землі результатами економічної та 

якісної оцінки, прогнозними показниками та 
проектними рішеннями.

Своєрідність земельно-інформаційної 
системи порівняно з іншими інформаційними 
системами обумовлено особливостями самого 
об’єкта — землі. Всі елементи земельно-ін-
формаційної системи мають високі вимоги до 
технічного забезпечення, наповнення та ви-
користання інформації, оскільки земля має 
унікальну цінність в національному масштабі. 
Із впровадженням новітніх технологій автома-
тизації збереження традиційних методів роботи 
з інформацією є малоефективним та необґрун-
тованим. Тому потрібно комплексно змінювати і 
вдосконалювати земельно-інформаційну систе-
му для забезпечення високого рівня економічної 
та екологічної ефективності.

Основна функція земельно-інформацій-
них систем — це формування інформацій-
ної основи управління земельними ресурса-
ми будь-якого рівня, забезпечення процесів 
прийняття ефективних управлінських рішень 
достовірною інформацією з необхідним рівнем 
деталізації [2].

Обробка даних в земельно-інформаційній 
системі складається з п’яти основних етапів, 
наведених на рис. 1, серед яких: аналіз систе-
ми прийняття рішень (процес починається з 

Інформаційні 
вимоги

Агрегування 
рішень

Проектування 
процесу обробки 

інформації

Контроль 
над системоюУПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ

Оперативні Тактичні Стратегічні

Рис. 1. Аналітична схема обробки даних у структурі земельно-інформаційної системи

                           Джерело: сформовано автором на основі [3].
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визначення всіх типів рішень, для прийняття 
яких потрібна інформація); аналіз інформа-
ційних вимог (визначення необхідного типу 
інформації для прийняття кожного рішення); 
агрегування рішень, для прийняття яких по-
трібна одна інформація (згрупування в одне 
завдання управління); проектування процесу 
обробки інформації (розроблення реальної сис-
теми збору, зберігання, передачі та модифікації 
інформації); проектування і контроль системи 
(створення системи, що забезпечить оцінку 
інформації і надасть змогу розпізнавати і ви-
правляти помічені помилки).

У функціональному аспекті земельно-ін-
формаційна система може бути представлена 
у вигляді блоків, кожен з яких характеризує 
певний процес. Перший блок — інфраструк-
тура земельно-інформаційної системи. У блоці 
формується матеріальне, технологічне, тех-
нічне, кадрове забезпечення процесу функ-
ціонування земельно-інформаційної системи 
та аналізуються різні методи і технічні засоби 
її функціонування. У другому блоці забезпе-
чується процес накопичення, обробки, пере-
творення і зберігання інформації. Наступний 
блок відповідає за аналіз ринку інформації, що 
надає можливість отримати комплексну харак-
теристику використання інформації про землю 
з урахуванням динаміки (попиту і пропозиції) 
на об’єкти земельно-майнового комплексу. У 
блоці відображаються масштаби і пропорції 
використання інформації, тенденції та зміни 
інформаційного ринку, стан і динаміка цін на 
земельно-кадастрову та іншу інформацію, а 
також на земельні ділянки та інші об’єкти не-
рухомості.

У четвертому блоці проводиться аналіз 
ефективності функціонування земельно-ін-
формаційної системи (збору, обробки, збері-
гання, надання та використання земельно-ка-
дастрової інформації), а також коригування 
елементів системи. Останній блок передбачає 
аналіз взаємодій споживачів земельно-када-
стрової інформації. У цьому блоці здійснюються 
операції з вторинними інформаційними ресур-
сами, створеними на базі первинної інформації, 
встановлюються режими надання даних за-
цікавленим користувачам і порядок обміну ін-
формацією (обсяг, структура, динаміка і якість 
процесу обміну і надання інформації) [3–5].

Основним технічним рішенням під час 
формування земельно-інформаційної системи 
є застосування геоінформаційних технологій. 
Крім того, необхідним є організація збору комп-
лексної інформації та її акумуляція в спеці-
ально розробленому наборі даних. Вся інфор-
мація, крім табличних даних, має просторову 
прив’язку, що здійснюється через основний 

апарат наведення даних у пошарово-організо-
ваних геоінформаційних системах (ГІС). Шари 
повинні бути розроблені таким чином, щоб у 
них відображалася основна картографічна і 
семантична інформація, необхідна для при-
йняття управлінських рішень у сфері земле-
користування.

Формування єдиного інформаційного про-
стору території — головне завдання розвитку 
земельно-інформаційної системи в Україні. 
Оптимальний доступ до накопиченої інфор-
мації, прозора та налагоджена процедура по-
повнення баз новими даними, вільна передача 
та використання кадастрової інформації між 
відомствами та окремими користувачами — це 
зовсім не всі переваги єдиного інформаційного 
простору. Як і будь-яка відкрита система, ГІС 
має свою базу даних, що формується залежно 
від складу та структури вхідної та вихідної 
інформації в процесі функціонування системи. 
Така база даних є основою всієї системи та 
містить всю інформацію про якісні та кількісні 
показники продуктивного потенціалу земель-
них ресурсів, характеру їх використання та 
охорони. Першочергова мета створення земель-
но-інформаційної системи — формування та 
передача інформації іншим системам та під-
системам. Структуру земельно-інформаційної 
системи наведено на рис. 2.

Вдосконалення земельно-інформацій-
ної системи є неможливим без застосування 
ГІС технологій. Зібрані дані акумулюються, 
аналізуються та наповнюють призначені для 
цього бази даних. Вся інформація повинна мати 
просторову прив’язку (окрім табличної інфор-
мації), що реалізується в земельно-інформа-
ційній системі завдяки принципу пошарово-
го відображення. Такі шари містять загальну 
картографічну та семантичну інформацію, 
яка використовується структурними підроз-
ділами адміністративних утворень державної 
влади та місцевого самоврядування. До такої 
інформації відносять: інформацію щодо вибор-
чих округів, дільниць, житлово-комунальних 
господарств, адміністративних ділянок тощо 
[7]. Єдина земельно-інформаційна система дає 
змогу суб’єктам господарювання та державним 
органам влади приймати ефективні управлін-
ські рішення та розробляти дієві економічні та 
екологічні програми розвитку на основі акту-
альної, достовірної та комплексної інформації 
про стан земельних ресурсів.

До головних компонентів ефективного 
удосконалення земельно-інформаційної сис-
теми в Україні належать: забезпечення за-
гальнодержавного підходу до адміністрування 
інформації про стан земельних ресурсів; під-
вищення ролі земельно-інформаційної системи 
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в процесі управління земельними ресурсами; 
повне суміщення земельно-інформаційних та 
кадастрових систем для забезпечення збалан-
сованого землекористування, уникнення су-
перечностей та протиріч у роботі з даними про 
стан земельних ресурсів; оптимізація інфор-
маційних потоків для пришвидшення процесів 
управління та зменшення навантаження на 
земельно-інформаційну систему; застосування 
технологічного забезпечення, яке відповідає 
новітнім розробкам у сфері інформаційного 
забезпечення господарської діяльності; збіль-
шення ефективності управління земельними 
ресурсами завдяки впровадженню багатоцільо-
вої інформаційної системи для забезпечення 
збалансованого землекористування.

ВИСНОВКИ
Структура інтегрованої земельно-інфор-

маційної системи повинна будуватися на сти-
муляції розвитку компонентів інфраструктури 
просторових даних, з кінцевою інтеграцією 
останніх у рамках єдиної функціональної скла-
дової. На основі цієї структури запропоновано 
схему інтеграції її компонентів у єдиний інфор-
маційний простір механізму управління зем-
лекористуванням. Удосконалення структури 

земельно-інформаційної системи зводиться 
до того, що за інтеграції інформаційних блоків 
бази даних в облік залучаються дані державно-
го земельного кадастру, моніторингу та земле-
устрою про якісні та кількісні характеристики, 
а також екологічні та економічні показники 
(інтенсивності та ефективності використан-
ня земельних ресурсів) землекористування. 
Загалом, використання даних багатоцільових 
кадастрів інтегрованої земельно-інформаційної 
системи як інформаційної основи для оцін-
ки стану і оптимізації землекористування дає 
змогу забезпечити необхідні показники якості 
прийнятих управлінських рішень. 
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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Формування умов для сталого соціально-
економічного розвитку країни потребує роз-
роблення й реалізації планомірної державної 
політики, що зумовлює необхідність оновлення 
стратегії і тактики здійснюваних у країні транс-
формацій. Послаблення ролі держави в стра-
тегічних аспектах планування раціонального 
використання і відтворення земель призвело 
до появи негативних ефектів у землевпоряд-
куванні, пов’язаних, зокрема, зі зменшенням 
площ продуктивних сільськогосподарських 
угідь без відповідного еколого-економічно-
го обґрунтування за умови, що відбувалося 
синхронне збільшення невикористовуваних 
за призначенням земель, а також кількості 
законодавчого недотримання щодо перероз-
поділу угідь тощо. Поряд з цим за ринкових 
умов господарювання виникає необхідність 
якнайповніше задовольнити економічні інтер-
еси суспільства, землекористувачів та держави 
щодо раціональної організації використання й 
охорони земель. Цього можна досягти шляхом 
ефективної системи планування як на загаль-

нодержавному, так і на регіональних рівнях 
управління.

Дослідження питань організації земле-
користування, удосконалення еколого-еконо-
мічних засад використання та охорони земель 
відображені в наукових працях вітчизняних 
учених, зокрема І. Бистрякова, В. Будзяка,  
Г. Гуцуляка, Д. Добряка, О. Дорош, О. Кова-
ліва, А. Мартина, П. Руснака, П. Саблука,  
А. Сохнича, М. Ступеня, А. Третяка та ін. Теоре-
тичним і методичним аспектам удосконалення 
інструментарію управління використанням 
земельних ресурсів у сільському господарстві 
присвячено праці Д. Бабміндри, Д. Гнатковича, 
В. Голяна, Л. Грановської, Є. Мішеніна, Л. Но-
ваковського, М. Роїка, Ю. Туниці, М. Федорова 
та інших дослідників.

Проте, незважаючи на вагомий науковий 
внесок існуючих розробок, досі залишаються 
актуальними питання щодо вдосконалення сис-
теми планування раціонального використання 
та охорони земель у сільському господарстві 
з урахуванням реалій сьогодення, особливо в 
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